

РЕЛИГИОЗНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПЯТИДЕСЯТНИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В БЕЛАРУСИ В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННО- КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Дьяченко Олег Викторович

доцент кафедры философии учреждения образования
«Могилевский государственный университет
имени А.А. Кулешова»; кандидат философских наук, доцент

Статья посвящена вопросам религиозно-политической деятельности пятидесятнических организаций в современной Беларуси.

Как известно, пятидесятничество достаточно широко представлено в конфессиональной структуре современного белорусского общества, о чем наглядно свидетельствует официальная государственная статистика, в которой учитываются зарегистрированные в установленном порядке религиозные организации. В республике действуют объединения христиан веры евангельской, христиан полного евангелия, христиан веры апостольской. Вопросом времени является создание четвертого по влиянию республиканского религиозного объединения – христиан веры евангельской «Спасение», или «воронаевцев». Белорусскими исследователями пятидесятничество типологизируется в качестве «нетрадиционной» религии, «христианской секты» [1, с. 146; 2, с. 116, 117]. Количественный и качественный рост пятидесятничества постепенно превращает это религиозное направление позднего протестантизма не только в значимого и влиятельного, второго после православия субъекта религиозной жизни современной Беларуси, но и деятельного актора общественно-политического процесса. Об этом аспекте развития пятидесятничества не принято публично говорить и акцентировать на нем внимание. Тем не менее общественно-политическая активность пятидесятников, скрытая в хитросплетениях внекультурной религиозной деятельности, очевидна и направлена на формирование в религиозном сообществе устойчивых политических взглядов и предпочтений.

Анализ показывает, что из всех религиозных объединений пятидесятников наиболее активными в политической жизни являются христиане веры евангельской и христиане полного евангелия («неопятидесятники»). Христиане веры апостольской не проявляют интереса к этой социальной подсистеме, а пятидесятники-воронаевцы очень редко выражали свое мнение по тем или иным политическим вопросам.

Политический контент в деятельности пятидесятников был артикулирован еще в советский период развития белорусского общества. Его возникновение обуславливалось борьбой религиозных активистов за право на свободу вероисповедания, признание за пятидесятничеством самостоятельного конфессионального статуса. К моменту распада СССР в пятидесятничестве социализировалось два поколения убежденных противников советского строя, рассматривавших коммунизм в качестве «идеологии сатанизма», «антихристианства». 1990-е гг. пятидесятники успешно использовали для наращивания своего присутствия в обществе, в чем им немало способствовало либеральное законодательство о свободе вероисповеданий и поддержка местных управленческих элит.

Возникновение и становление религиозных организаций христиан полного евангелия явилось качественно новым этапом в развитии этой формы позднепротестантской религиозности. Неопятидесятники проявляли не только религиозно-миссионерскую активность, но и предлагали различные проекты политического устройства общества и государства, основанные на системе религиозных ценностей христианства. Это моделирование создания так называемого «христианского правитель-

ства», установления «теократии» и т.п. В дальнейшем многие активисты незаконных радикальных политических структур не скрывали своей религиозной принадлежности к этим общинам и пытались синтезировать идеологию белорусского национализма с религиозными предписаниями [3, с. 84; 4, с. 95, 96; 5, с. 251, 252].

В 2000-х гг. эти утопические идеи не были поддержаны обществом; изменилось не в пользу пятидесятников и неопятидесятников законодательство о свободе совести и религиозных организациях; постановлениями правительства Республики Беларусь была существенно ограничена миссионерская деятельность; наиболее одиозные пятидесятнические миссионеры были высланы из Беларуси. В этих условиях происходит политизация пятидесятничества, о чем свидетельствуют массовые протестные акции с участием высших руководителей минских пятидесятнических и неопятидесятнических общин [6; 7, с. 336]. На площади Бангалор устраивались коллективные моления; в негосударственных средствах массовой информации широко освещались акции «За свободу вероисповедания», «Пост-голодовка», «Молитва за Беларусь» и др. В общественном сознании формировался образ пятидесятничества – христианской религии, якобы исторически традиционной для белорусского народа.

Для изучения политических предпочтений пятидесятников интерес представляет позиция, которую занимали религиозные лидеры во время президентских избирательных кампаний 1994, 2001, 2006, 2010, 2015 и 2020 гг. Выявить их отношение к кандидатам на высшую государственную должность позволяет анализ проповедей в период выборов и сразу после обнаружения результатов. Оценочные суждения религиозных авторитетов имеют важное значение ввиду специфики формирования религиозного сознания, в котором мнение лидера, его оценка тех или иных общественно-политических событий экстраполируется практически на всех членов религиозного сообщества. Итак, в 1994 г. большинство религиозных лидеров высказывалось в поддержку А.Г. Лукашенко, связывая с ним надежды на дальнейшую «десоветизацию» и «декоммунизацию» Беларуси. Но затем ситуация коренным образом изменилась и на последующих выборах пятидесятники и неопятидесятники в основной массе поддерживали альтернативных кандидатов.

Эта поддержка была не только моральной. В 2010 г. активисты минских организаций пятидесятников и неопятидесятников принимали участие в несанкционированных уличных протестных акциях, а юрист из общины «Новая Жизнь» даже был включен в состав некоего «теневого правительства». Епископ Объединенной церкви христиан веры евангельской С.С. Хомич выступил на рождественском богослужении в общине «Благодать» с острой критикой действий властей по пресечению массовых беспорядков в столице. Характерным примером служит также проповедь епископа непризнанной государственной религиозной общины христиан веры евангельской из Могилева В.И. Радченко, произнесенная в 2011 г. в США в пятидесятнической общине, возглавляемой П.М. Саенко. Общественно-политическая ситуация в Беларуси в постэлекторальный период была представлена американским пятидесятником в крайне негативном свете. В выступлении речь шла о «диктатуре», «православном атеизме», «гонениях и репрессиях» [8].

Необходимо отметить, что религиозные лидеры используют любой повод заявить о себе и о своей политической позиции. Например, в 2012 г. епископ Объединенной церкви христиан веры евангельской С.П. Цвор организовал «молитву 500 церквей» в поддержку осужденного по декабрьским событиям 2010 г. «молодофронтовца» Дмитрия Дашкевича, которого, по мнению пятидесятнического епископа, преследуют за религиозные убеждения в «Мозырьской колонии». В органы государственной власти были разосланы обращения соответствующего содержания [9]. Фактически религиозный лидер инициировал

под предлогом «молитвы» процесс информационно-психологического давления на руководство Министерства внутренних дел Республики Беларусь.

Таким образом, пятидесятники постоянно пытаются влиять на формирование общественного мнения, привлекать внимание международных правозащитных организаций к вопросам конфессиональной политики белорусского государства, культивировать в общественном сознании негативные стереотипы и оценочные суждения о советском периоде в истории белорусского государства и т.п.

Адекватных мер по нейтрализации политической активности пятидесятников и неопятидесятников годами не предпринималось. По фактам противоправных действий в отдельных случаях проводились административные процессы, связанные с нарушением законодательства о свободе совести и религиозных организаций, но в целом политизация религиозной деятельности оказалась вне фокуса внимания правоохранителей и идеологических подразделений органов государственной власти. В итоге процесс вовлечения религиозного актива пятидесятнических организаций в политику продолжается, о чем красноречиво свидетельствует контент конфессионального информационного пространства в Беларуси в весенне-осенний период 2020 г.

Список использованной литературы

1. Старостенко, В. В. Структура современного пятидесятничества в Беларуси / В. В. Старостенко // Религия и общество – 14: сб. научных статей / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. – Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2020. – С. 145–148.
2. Мартинович, В. А. Сектанство: возникновение и миграция / дисс. Л. И. Григорьевой. – М.: Познание, 2018. – 552 с.
3. Севярынец, Павел. Пакаленне Маладога Фронту. Гісторыя моладзі, народжанай у 1970–1985 г. / Павел Севярынец. Інтэрнэт-версія: Камунікат.org, 2011. – 115 с.
4. Севярынец, П. Маладафронтаўцы / П. Севярынец, Н. Палажанка. – Менск : Б.в., 2009. – 232 с.
5. Дашкевіч, Зміцер. Новае пакаленне Беларусі / Зміцер Дашкевіч // Молодежь и гражданское общество в Беларуси : новое поколение / под редакцией профессора Олега Манаева. – СПб.: Невский простор, 2011 – С. 249–265.
6. Бокун, Антоні. Да гісторыі паста-галадоўкі ў абарону царквы "Новае жыццё" (кастрычнік 2006 г.) / Антоні Бокун // ARCHE. – 2012. – № 1-2. – С. 186–210.
7. Евангельскія хрысціяне ў Беларусі: пяць стагоддзяў гісторыі (1517–2017 гг.) / У. І. Навіцкі [і інш.]; навук. рэд. У. І. Навіцкі; Тэалагічны інстытут хрысціян веры евангельскай. – Мінск : Пазітыў-цэнтр, 2019. – 470 с.
8. Виталий Радченко. Свидетельство // Христианский сайт «Бог-видео». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bogvideo.com/vitaliy-radchenko-svidetelstvo/?forwardie=1>. – Дата доступа: 13.04.2013.
9. Марозаў, Ігар. Больш за 500 пратэстанцкіх цэркваў будучы маладца за Дзмітрыя Дашкевіча / Ігар Марозаў // Веб-сайт газеты "Народная воля" – [Электронны рэсурс]. – Рэжым доступу: <http://www.nv-online.info/by/318/society/51607/Больш-за-500-пратэстанцкіх-цэркваў-будучы-маладца-за-Дзмітрыя-Дашкевіча.htm>. – Дата доступу: 02.10.2012.

зренчески не б
единой плоти с
априорно целост
лению) *гносеоло*
Сущее (онтолог
тивно, (антроп
чески) прозност

В этом про
лософия оказыв
Споры об онто
вращаются вокр
конструкт по и
чего-то «подли
вистической вир
ориентирует нас
помечать челове
стического «реал

В своей те
ведливо эйдети
неизбежную *ин*
ческого взора,
ного существова
(практически)
акценты в плос
понирующих тез
«всех обществен
ний о механизма
нергетическом о
нелицеприятной
сознания», озаб
мизации челове
сублимаций. Осо
вивают в своих м
психоаналитиче
Бубер, Бахтин, Ф
веческой Самост
логическом пред
через «(общече
отсчёта» и фоку
ния и селекции а
бьтной человече
версальных про
отношения гил
близости) к ин
готовность допу
и вселенские пр
обструкции «Я-
«Другого», лока
ческих соблазно
жим существова

Как нам пр
личие от всех о
оригинальна те